

Начало всех начал

Главное событие, положившее начало эпохе развития горнозаводского дела в нашем крае и заселения Зауральской таежной глухомани русским населением, произошло обыденно и просто. 225 лет тому назад на оленьей тропе, убегавшей от крутого берега полноводной реки Тур-Я, «местный огулич сыскал и привез в Верхотурье Руду медную самородную». А летом 1758 года там, где охотник из мансийского стойбища взял образцы медной руды, предприимчивый верхотурец Максим Походяшин заложил первые шахты-закопушки будущего Васильевского рудника.

Прошло 90 лет после того, как со стоном и свистом упала первая корабельная сосна. За это время рядом с шахтами Васильевского рудника на древней мансийской земле появились русские избы на Суходойском и Фроловском рудниках, а у реки, на косогоре, — обособленное поселение выходцев из центральной России - Макарская часть поселка. На месте первой деревянной церквушки появилась прекрасно построенная кирпичная Максимовская церковь, а вокруг — прямые, как строчки в тетради, улицы и переулки: Максимовская, Катущечная, Телефонная, Борцовская, Первый Поперечный переулок, Второй...

Здесь на углу Телефонной и Второго Поперечного переулка (теперь улицы Попова и Карпинского) в декабре 1846 года произошло, по-житейски обыденное событие, которому тем не менее суждено было стать второй примечательной страницей в летописи Краснотурьинска. В доме майора корпуса горных инженеров П. М. Карпинского родился сын - будущий президент АН СССР академик А. П. Карпинский.

Вряд ли в современном Краснотурьинске найдется человек, который бы не бывал в кинотеатре «Россия» (выстроен на месте Максимовской церкви). Но далеко не все жители города знают, что на площади перед кинотеатром, бывшей центральной площади старого поселка, 10 ноября 1917 года (на третий день после революционного Петрограда!) состоялся многотысячный митинг, на котором была провозглашена весть о победе Октября в столице России и на Северном Урале.

Исторический экскурс по бывшему Поперечному переулку следует завершить на пересечении улиц Карпинского и Октябрьской. Нам хорошо знакомо двухэтажное кирпичное здание, в котором находятся школа и геологический музей. Здесь, в этом доме, в 80-х годах прошлого столетия было открыто первое в нашем крае среднее учебное заведение — Турьинское горное училище. Здесь был создан первый на Северном Урале геологический музей, названный именем ученого-энтузиаста в деле изучения природных богатств края, профессора Е. С. Федорова.

Но и это не все. Здесь, в здании горного училища, летом 1918 года горняк-комиссар К. Г. Назаров сформировал комсомольско-молодежный добровольческий отряд. Юные крас-

ногвардейцы, прервав учебу, отправились с Назаровым в Никито-Ивдель. Ушли на подавление вспыхнувшего там кулацкого контрреволюционного мятежа, а позднее влились в состав прославленного полка Красных Орлов.

Чем примечателен сегодняшний день моей улицы?

Будничный и праздничный ритм улицы Карпинского теснейшим образом связан с историческим прошлым. Здесь расположен «штаб» одного из старейших в крае горняцких коллективов — управление Южно-Заозерского прииска. Строится новое современное здание для управления Богословского рудоуправления... На месте первых шахт-закопушек построен прекрасный жилой дом с выставочным залом. Нет, на мой взгляд, лишь крохотной мелочи — мемориального знака в память о первооткрывателе и первых шахтах. На месте дома Карпинских — городская библиотека с богатейшим книжным фондом. А через дорогу — новое здание городского краеведческого музея имени А. С. Попова. У входа в загс по пятницам и субботам вереницей выстраиваются ярко, по-свадебному украшенные автомобили: в зале бракосочетания идет провозглашение рождения новых семей краснотурьинцев.

Собираясь писать о людях родной мне улицы, я решил заняться социологическим исследованием. Но не сделав и половины задуманного, отказался от намеченного. Отказался потому, что только перечисление профессий и рода занятий жителей улицы Карпинского заняло бы всю газетную площадь. Поэтому скажу лишь, что моих соседей можно встретить на любом промышленном предприятии, в любом коллективе. Здесь живут врачи и фармацевты, горняки и алюминщики, педагоги и золотодобытчики.

На углу улиц Карпинского и Ленина живет замечательная труженица — работница столовой «Елочка» В. У. Иванова. Ее адрес мне подсказали жители соседнего дома.

— Сколько у Веры детей, я не знаю, — сказал мне один из горняков, — а вот то, что вырастила и воспитала детей трудолюбивыми да приветливыми так это знают все!

А детей у Веры Устиновны восемь. Три сына и пять дочерей. Несмотря на то, что многодетная женщина рано овдовела, несмотря ни на какие трудности, она превосходно справилась с тяжелой родительской заботой. Следом за матерью стали ударниками коммунистического труда Владимир, потом Виктор и младший из сыновей — Анатолий. От мужской половины семейства не отстали и дочери. Заслужили звание ударников Инна — кондитер столовой № 7, Валентина (она работает вместе с Верой Устиновной в «Елочке»), а потом — Надежда и Галина.

Из знакомых мне жителей улицы хочется рассказать еще об одном человеке — о художнике Андрее Галлере. В начале октября он отправил в Свердловск на зональную выставку ни много ни мало 17 произведений прикладного искусства: напольные вазы и чайный сервиз, шкатулки, инкрустированные самым что ни на есть подручным материалом — берестой. От каждого из изделий невозможно глаз оторвать.

Людей, увлеченных любимым занятием, много в каждом доме на нашей улице. Инженер Павел Дик — знаток в области минералогии. В его домашней коллекции — вся палитра уральских камешков-самоцветов. А сосед Павла — старший геолог шахты «Северопесчанская» В. Н. Морозов — обладатель уникальнейшей домашней справочной библиотеки. Справочную литературу Владимир Николаевич собирает «не для мебели». Морозов отдает бесценный капитал - сведения справочной литературы, помноженные на исключительную свою эрудицию,— читателям газет под рубрикой «Кроссворд». Ежегодно в местных, в областных и центральных газетах и журналах он публикует десятки кроссвордов.

В любом доме по ул. Карпинского живут ударники первых пятилеток, и герои сражений на фронтах войны, и новаторы производства, самоотверженный труд которых отмечен высокими правительственными наградами.

Н. БЕЛЯНКИН,
краевед, член Союза журналистов СССР.

Белянкин, Н. Начало всех начал : [улица Карпинского, г. Краснотурьинск] / Н. Белянкин // Заря Урала. – 1979. – 22 нояб. – С. 3-4.